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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Juliane Nagel, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/1288
Thema: Vorbereitungsklassen an Berufsschulzentren

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Vorbereitungsklassen gibt es an den Berufsschul-
zentren in Sachsen? (bitte nach Bildungsagenturstandorten auflisten)

Die Amtliche Schulstatistik fir den Freistaat Sachsen weist fur das Schuljahr
2014/2015 insgesamt 29 Vorbereitungsklassen mit berufspraktischen Aspek-
ten an den offentlichen Beruflichen Schulzentren aus, davon drei Klassen im
Regionalstellenbereich Bautzen, funf Klassen im Regionalstellenbereich
Chemnitz, elf Klassen im Regionalstellenbereich Dresden, acht Klassen im
Regionalstellenbereich Leipzig und zwei Klassen im Regionalstellenbereich
Zwickau.

Frage 2: Welche Zugangskriterien gibt es beziiglich Alter und Vorbil-
dung? (bitte nach Bildungsagenturstandorten auflisten)

Es gibt neben den Regelungen der Schulordnungen der einzelnen Schular-
ten keine festgelegten Zugangskriterien, da gemaR dem schulischen Integra-
tionskonzept im Freistaat Sachsen alle IntegrationsmalRnahmen regulére
Bestandteile des Regelsystems sind und fir jeden Einzelnen der individuell
bestmdgliche Bildungsweg angestrebt wird.

Entsprechend der sdchsischen Konzeption zur Integration von Migranten
stellt der Ubergang Schule/Beruf und die Erlangung héherer Bildungsab-
schlisse einen zentralen Schwerpunkt fur eine erfolgreiche Integration von
Jugendlichen und jungen Erwachsenen mit Migrationshintergrund dar. Im
Freistaat Sachsen gelten deshalb die 0. g. Rahmenbedingungen fiir Migran-
ten bis zum 27. Lebensjahr. An Beruflichen Schulzentren werden entspre-
chend § 11 Schulordnung Berufsschule fur Schuler mit Migrationshinter-
grund Vorbereitungsklassen mit berufspraktischen Aspekten eingerichtet,
die auf die Aufnahme einer beruflichen Ausbildung oder/und den Erwerb
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eines hoéheren Bildungsabschlusses sprachlich vorbereiten. Im Rahmen der Vorberei-
tungsklasse nehmen die Schiler entsprechend der individuell angestrebten beruflichen
Ausbildung fur zwei Monate am Regelunterricht einer berufsbildenden Schulart teil.
Dies gilt fur alle Regionalstellen der Sachsischen Bildungsagentur.

Frage 3: Wer fiihrt die besondere Schullaufbahnberatung durch? (bitte nach Bil-
dungsagenturstandorten auflisten)

In allen Regionalstellen der Sachsischen Bildungsagentur wird die besondere Bil-
dungsberatung durch den zustdndigen Ansprechpartner fir Migration/Integration des
schulfachlichen Referates 24 abgesichert, der vom jeweiligen Koordinator fur Migra-
tion/Integration unterstitzt wird.

Frage 4: Welche Zusténdigkeit haben die Jugendmigrationsdienste bei der Be-
gleitung der Schiilerinnen unter 27 Jahren ohne Aufenthaltserlaubnis und wie
gestaltet sich die 6rtliche Kooperation mit der Bildungsagentur? (bitte nach Bil-
dungsagenturstandorten auflisten)

Die Jugendmigrationsdienste werden vom Bund geférdert. Tragergruppen sind im Frei-
staat Sachsen die Wohlfahrtsverbande. Jugendmigrationsdienste sind Beratungsstel-
len, die Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene vom 12. bis zur Vollendung des 27.
Lebensjahres betreuen. Sie unterliegen nicht der Zustandigkeit der Sachsischen
Staatsregierung. Es wird auf die Beantwortung der GroRen Anfrage, Drs. 5/8655, hier
zu Frage 46 verwiesen.

Frage 5: Welche Moglichkeiten gibt es fiir Lehrpersonal mit Ausbildung fiir
Deutsch als Zweitsprache (DaZ) an Grundschulen, Oberschulen, Gymnasien und
Berufsschulen an den jeweils anderen Schulform zu unterrichten?

Ein fachgerechter Unterrichtseinsatz von Lehrerinnen und Lehrern mit der Ausbildung
far Deutsch als Zweitsprache ist in allen Schularten méglich.

o
.

Mit freundlichen GruRen

Brunhild Kurth
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